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LESEVERSTEHEN: Was unterscheidet Optimisten von Pessimisten?
Welche Aussage ist richtig? Bitte tragen Sie die Losungen (A, B, C oder D) in die Antwortspalte ein. Es
ist immer nur eine Losung richtig. (je 3 Punkte)

Optimismus ist eine natlrliche menschliche Eigenschaft. Das gibt uns das Gefiihl, dass wir eine Situation
unter Kontrolle haben. Damit ist aber Schluss, sobald wir mit einer wirklichen Gefahr konfrontiert werden.
Spatestens dann legen wir die rosarote Brille ab.

Einige wissenschaftliche Untersuchungen zeigten auch, dass positive Gedanken sich auch auf unser
korperliches Wohl auswirken kénnen. In einer Studie wurde die mentale Einstellung krebserkrankter
Manner untersucht. Das Ergebnis: Mit einer positiven Grundeinstellung bleibt man gesiinder als mit einer
negativen. Menschen, die positiv denken, glauben an eine Heilung und suchen auch aktiver nach
medizinischen Informationen, nehmen eher an Behandlungen teil. Gesundheitliche Probleme werden
akzeptiert aber keinesfalls ignoriert.

Zu viel Optimismus kann auch negative Wirkungen haben. Ein Ubertriebener Optimist konnte auch
denken: Wieso brauche ich einen Helm beim Motorrad fahren, es geht doch sowieso alles gut. Das kann
dann gefahrlich werden.

Konnen wir Uberhaupt beeinflussen, ob wir eher optimistisch oder pessimistisch sind? Wissenschaftler
gehen davon aus, dass 20 bis 30 Prozent der optimistischen und pessimistischen Neigungen vererbbar
sind. Ein weiterer groRRer Teil wird in der Kindheit erlernt. Allerdings kann man auch im Erwachsenenalter
jede Menge dazu lernen und gewisse Neigungen andern.

Am Ende sollte man sich aber weder fiir den Optimismus noch fiir den Pessimismus entscheiden — denn
wie so oft, ist ein Mittelweg die beste Losung. Aus der gerissenen Jeans und dem kaputten Auto kein
Drama machen, aber ebenso eine Krankheit nicht schonreden.

Quelle:http://www.zeit.de/wissen/gesundheit/2017-10/optimismus-pessimismus-lebenseinstellung-psychologie-
gesundheit/seite-2 (verkirzt, verandert) (242 Worter)

Antwort

1.Menschen, die eine rosarote Brille tragen, sind: 1._

A oft krank. B optimistisch. C mit einer Gefahr D pessimistisch
konfrontiert.

2.Welche Aussage ist richtig? 2.

4. Welche Aussage ist richtig? 4,
A Optimismus B Ob man Cim D Pessimismus kann
kann man optimistisch oder Erwachsenenalter man nicht erben.
auch erben. pessimistisch ist, kann nichts mehr

wird nur in der dazugelernt

Kindheit erlernt. werden. 5
5. Welche Aussage ist richtig?
A Eine B Es wird C Man kann D Ein kaputtes Auto
gerissene empfohlen, nur problemlos sowohl soll man schénreden.
Jeans ist ein optimistisch zu sein.  pessimistisch als
groBes Drama. auch optimistisch

sein.

STRUKTUREN

Welche Aussage ist richtig? Bitte tragen Sie die Losungen (A, B, C oder D) in die Antwortspalte ein. Es

ist immer nur eine Losung richtig. (je 1 Punkt)

3 Punkte pro Frage /15

A Wenn wir B Wenn wir positive  C Positive D Pessimistische
positiv Gedanken haben, Gedanken Gedanken helfen,
denken, hat werden wir nicht verschlimmern den wenn wir krank sind.
dies auch krank. gesundheitlichen

Auswirkungen Zustand.

auf unsere

Gesundheit.

3. Welche Aussage ist richtig?

A Ohne Helm B Optimisten C Es ist gefahrlich, D Keine der Aussagen
Motorrad zu brauchen beim ohne Helm A bis Cist hier richtig.
fahren, ist Motorradfahren Motorrad zu

ungefahrlich keinen Helm. fahren.

Antwort
1. Die Gaste miissen
A meldensichan B anmelden sich C an der Rezeption D sich an der 1.
der Rezeptionan  an der Rezeption sich anmelden. Rezeption anmelden.
2.  Mochstest du
A dich fiir eine B fiir eine Minute C sich fir eine D setzen sich fur eine | 2.
Minute hinsetzen  dich hinsetzen Minute hinsetzen Minute hin
3. Ich habe noch nichts .
A entschieden B entgeschieden C geentschieden D entscheiden 3.
4. Diese Hose passt .
A mir gar nicht B mich gar nicht C zu mir gar nicht D gar nicht an mir 4.
5. Ich habe mich entschlossen,
A einen B einen C zu Machen einen D einen Deutschkurs S
Deutschkurs Deutschkurs zu
Deutschkurs gemacht
machen machen
6. Der Brief wird
A von meinem B lbersetzt von Cvon meinem D von meinem |
Freund Gbersetzt ~ meinem Freund Freund UGbergesetzt  Freund Ubersetzen
7. Was wurde auf der letzten Sitzung ?
A besprecht B besprechen C besprocht D besprochen 7.
8.  Wir haben dich nicht angerufen,
8.
A weil wir keine B weil keine Zeit C weil wir hatten D weil hatten keine
Zeit hatten wir hatten keine Zeit Zeit
9. Wasistrichtig?
A Es regnet, B Seitdem wir sind  C Seitdem wir hier D Es regnet, seitdem 9.
seitdem wir sind hier, regnet es. sind, regnet es. hier sind wir.
hier.



http://www.zeit.de/wissen/gesundheit/2017-10/optimismus-pessimismus-lebenseinstellung-psychologie-gesundheit/seite-2
http://www.zeit.de/wissen/gesundheit/2017-10/optimismus-pessimismus-lebenseinstellung-psychologie-gesundheit/seite-2

10. Was ist richtig?
A Falls schlecht B Falls das Wetter
das Wetter wird, wird schlecht,
bleiben wir in der  bleiben wir in der
Wohnung Wohnung.

11. Sie kommt

C Falls das Wetter

schlecht wird,
bleiben in der
Wohnung.

B weder heute
und morgen

A weder heute
noch morgen

12. Die Universitat liegt

noch morgen

A aullerhalb der B aullerhalb die

Stadt Stadt

13. Wasiist richtig?
A Als seine Frau B Wie Frau
verdient man verdient man
weniger. weniger.

14. Zu einem Stau kam es

A durch das B durch den
Bauarbeiten Bauarbeiten

15. Wir sind in Urlaub gefahren

A trotz des B trotz des
schlechtes schlechten
Wetters Wetters

16. Was ist richtig?
A Wir schreiben B Wir schreiben
Herr GroR, Herrn GroR,
unserem Lehrer. unserem Lehrer.
17. Der Raum ist leer. Ich habe

A niemanden B jemanden nicht

C der Stadt
auBerhalb

C wieder heute,

D Falls das Wetter
schlecht wird, bleiben
wir in der Wohnung.

wir

D weder heute und
noch morgen

D auBerhalb bei der
Stadt

C Wie eine Frau

verdient man
weniger.

C durch die
Bauarbeiten

C trotz des

schlechten Wetter

D Als Frau verdient
man weniger.

D durch der
Bauarbeiten

D trotz des schlechtes
Wetter

C Wir schreiben

Herrn GroR,

unseren Lehrer.

C niemandem

gesehen gesehen gesehen
18. Wir geben .
Aesihn B ihm es Cesihm
19. Peterist .
A genauso alt wie B alt genauso wie C genau alt wie
Johann Johann Johann

20. Es gibt jetzt liberall

A solchem Autos B solches Autos
21. Hier kommt der Bus,
A auf denen B auf der

22. Ich denke,

C solchen Autos

D Wir schreiben Herr
GroR, unser Lehrer.

D nicht niemand
gesehen

Dihnes

D alt genauso Johann

D solche Autos

ich seit einer Stunde warte.

B dass Arbeit
fertig

A dass ich mit der
Arbeit fertig bin

C auf den D den
Ei:ass Arbeit fertig D dass ich bin fertig

1 Punkt pro Frage

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

—J22

LEXIK: Die Nanotechnologie

Was passt? Bitte tragen Sie die Losungen (A, B, C oder D) in die Antwortspalte ein. Es ist immer nur eine

Losung richtig. (je 1 Punkt)

Der Nanometer ist eine MaBeinheit der Ldnge. Ein Nanometer entspricht einem Millionstel Millimeter,

unvorstellbar klein.

Ein menschliches Haar betragt _ (1) __ 50.000 Nanometer. Die Erforschung von

Nanowelten hat den Menschen schon viel Nutzen gebracht. Wer sich fiir ein Studium der Nanotechnik

entscheidet, _ (2) __ sich mit einer Schlisseltechnologie der Zukunft.

Bereits heute findet man diese __(3)__ in unserem Alltag. Insbesondere in den Bereichen der
Informations- und Kommunikationstechnologien sind __(4)__ viele neue Gerate nutzlich: Die
Erkenntnisse der Nanotechnologie _ (5)__ Computer immer __(6)__ und Handys immer kltger. (7)
erhofft man sich von der Nanotechnologie auch eine revolutionar veranderte Medizin.

Eine Technologie mit breitem Einsatz: Die Studiengénge, die die ,,Nanowelt” erforschen, sind ziemlich
__(8)_. Da das Wissen um die Nanotechnologie in vielen Bereichen eine zentrale __(9)__ spielt, ist sie
bereits heute Thema im Maschinenbau, in der Elektrotechnik, in der _ (10)__, in der Chemie und in der

Biologie.

Berufsperspektive: _ (11) _ Nanotechniker konnen z.B. in Forschungseinrichtungen der Industrie
_ (12)__. Bis 2018 werden nanotechnologische Methoden in allen Industriezweigen zu finden sein. In
der Nanotechnologie konnten in den kommenden __(13)__ viele neue Arbeitsplatze entstehen.

1. Aimmer

2. Aforscht
3. A€Element
4. Awieder

5. Aleisten

6. Aleisten

7. A Zukinftig
8. Aalle

9. ARolle

10. APhase
11. A Studieren
12. A beschaftigen
13. A Aufgabe

B im Durchschnitt

B
B
B
B
B
B
B
B
B
B
B
B

arbeitet
Technologie
wie
andern
Fahigkeit
Nie

eine
wichtig
Philips
Studierte
arbeiten

Experten

O o o o o 0o o o o 0o o0 o0

sowieso
beschaftigt
Wissenschaftler
mittlerweile
sind
Leistungsfahigkeit
Und
unterschiedlich
Fakt

Psychologe
Studierenden
zustandig

Fragen

1 Punkt pro Frage

Antwort
D am Ende 1.
D Uberrascht 2.
D Millimeter 3._
D keine 4,
D machen 5_
D leistungsfahiger 6.
D Doch nicht 7.
D meistens 8._
D Beispiel 9.__
D Physik 10.
D Studium 11.
D bleiben 12.
D Jahren 13.
_ /13
Gesamtpunktzahl____ /50


https://studieren.de/suche.0.html?&sw=nanotechnologie
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AUFSATZ (30 MINUTEN)

Bitte schreiben Sie einen Text von mindestens 150 Wortern zum Thema:

Drei Jahre noch, dann wird das Internet die ganze Welt erobert haben. 2018 sollen sich knapp vier Milliarden
Menschen in den digitalen Weiten wiederfinden.

Wie verandert die digitale Welt unseren Alltag? Begriinden Sie lhre Meinung.






